

# DELAVSKA ENOTNOST

GLASILO SINDIKATOV SLOVENIJE • ŠTEV. 33 • 13. AVGUSTA 1954 • LETO XIII • CENA 10 DIN

PROLETARCI VSEH DEŽEL. ZDRUŽITE SE!

K RAZPRAVI O NAGRAJEVANJU

## UREDITI NORME

### je trenutno najvažnejše opravilo za ureditev našega plačnega sistema

V prvem osnutku družbenega videne cene, kar pa je pri da-plana za bodoče leto in sicer med našnjem stanju trga mnogim go-predpisi o ekonomskih instru-spodarskim podjetjem razmero-mentih in ukrepih, je zapisano ma zelo lahko). Namesto te ra-o delitvi zaslužkov med posa-čunice bi kazalo uvesti kar ne-mezne delavce tole: Gospodarske **posredno** delitev dohodka pod-

predsem pa omogočajo gospo-darsko kvarne pojave.

Ti pomisleki so tembolj ute-meljeni, ker se po delitvi dohod-ka med zvezno družbeno skup-nostjo in gospodarsko organiza-cijo opravi še delitev med sled-njo in komunno. Vsekakor bo osaka komunalna skupnost zain-teresirana, da podjetja na nje-nem področju dosežejo čim večje dohodke, ki ostanejo podjetjem in komunam na razpolago. Ko-muna je udeležena na delu do-hodka gospodarske organizacije; njeni organi celo skupno z organi podjetja dele ta dohodek med podjetjem in komunno. Zato je za-man pričakovati, da bo komuna gledala na to, kako so doseženi višji dohodki ali na »komercial-nic«, na administrativni (s pove-čanem številu ur!) način ali kot posledica dviga proizvodnosti (z manj delavci in v krajšem času napraviti več in boljših proizvo-dov!) Torej ni pričakovati no-benega posebnega regulatornega vpliva komune na to, s kolikim številom ur podjetje doseže do-ločene dohodke. Komuna bo na podjetje pritiskala predsem zato, da doseže čim večje dohodke; to pa je mogoče tudi s povejanjem števila ur.

in zvezno družbeno skupnostjo), ampak bodo pri takem admini-strativnem povečevanju udeležene tudi komune in tako bo od-ovrnjena tudi njihova pozornost od bistvenega vprašanja — od proizvodnosti.

Torej, tudi s tega stališča ne bi kazalo osvojiti administrativnega določanja dela dohodka go-spodarski organizaciji.

Sedaj pa pustimo ob strani način, kako se formira dohodek (Nadaljevanje na 4. strani)



Zunanji ministri Grčije, Turčije in Jugoslavije so v ponedeljek podpisali pogodbo o Balkanski zvezi



Za časa blejskih razgovorov je zunanje ministre treh balkanskih držav sprejel podpredsednik Zveznega izvršnega sveta tov. Kardelj

organizacije formirajo plačni sklad za plače in druge datjave zaposlenih oseb iz dela dohodka, ki jim pripada po opravljeni delitvi dohodka med podjetjem in družbeno skupnostjo. Podjetje je dolžno, da pred pričetkom poslovnega leta predloži ljudskemu odboru v odobritev svoj tarifni pravilnik. Ljudski odbori imajo pri odobravanju tarifnih pravilnikov podjetij pred očmi zlasti splošno raven zaslužkov, predvideno v posameznih tarifnih pravilnikih in določila zveznega družbenega plana glede splošne ravni zaslužkov. Ljudski odbori bodo v svojih družbenih planih predpisali koliki del preostalega dohodka more gospodarska organizacija uporabiti za povečava-nje zaslužkov iznad predvidenih v odobrenem tarifnem pravilniku.

jetja med zvezno družbeno skup-nostjo in gospodarsko organiza-cijo potom obdavčitve slednje. Tako bi se izognili neljubim ad-ministrativnim delitvam, ki so, po našem mnenju, že nepotrebne,

Ti predpisi družbenega plana vsebujejo predsem dve določili in sicer: prvo, da si delita do-hodek gospodarske organizacije med seboj komuna in podjetje in drugič, da podjetje samostoj-no porazdeli del dohodka, name-njen za zaslužke, med posamez-ne delavce.

Oglejmo si malo pobliže ti dve določili! Zadnjič smo razglabljali o načinu formiranja dohodka podjetja in smo zoper predloženi način zapisali nekaj, po našem mnenju, upoštevanja vrednih pomislekov. Po dosedanjih določilnih plana, deli gospodarska orga-nizacija svoj dohodek z zvezno družbeno skupnostjo, potem s ko-munno in končno ostalo porabi za svoje potrebe, vključno za za-služke. V pomislekih smo zadnjič povedali predsem to, da se nam zdi odveč, da se del dohodka go-spodarske organizacije določa na izključno administrativno račun-ski način. (Predpisano povprečje za gospodarsko panogo, pomno-ženo s številom delavcev, pri čem-er je pojmovati vsak osemurni delavnik kot enega delavca). Ta-ka računica se nam zdi odveč, ker prvič že spet uveljavlja ne-potrebno administrativno razde-ljevanje gospodarskih panog v razne (tri) skupine z določenim povprečjem, (ki sededa ni plačno povprečje) kar bo nujno rodilo težnjo vseh panog, da si pribore mesto v skupini s čim višjim po-ovprečkom, drugič, ker upaja šte-vilo delavcev (ki pa ga je moči poljubno povečavati, saj je od-visno od števila opravljenih ur, ne glede na delovni učinek!) Kot osnoovo za izračun, tretjič, ker na ta način dopušča, da se ta del dohodka enostavno obračunava v ceno proizvodnje in se ga tako doseže ne glede na delovni učin-ek. Vse to je slabo, ker dopušča doseganje in celo povečanje tega dela dohodka ne glede na proiz-vođnjo (doseči ie treba samo pred-

## PODPISANA JE POGODBA o Balkanski zvezi

S podpisom Blejske pogodbe o zvezi, politični in vzajemni pomoči med Grčijo, Turčijo in Jugoslavijo je zaključeno prvo obdobje prijateljskega sodelova-nja treh balkanskih držav. Za-čenja se nova stran zgodovine Balkana. Podpisi treh zunanjih ministrov na pogodbi o Balkan-ski zvezi pa so le formalna potrditev prijateljskih odnosov med tremi balkanskimi državami, so-pravna zveza, da družno nadalju-

jemo pot, ki smo jo začrtali pred dobrim poldrugim letom, 28. fe-bruarja 1953. leta, s podpisom Ankarskega sporazuma. Ustvarja-na je zveza, s katero bo moral računati vsak, ki bi poskušal okrniti svobodo in neodvisnost držav podpisnic Blejske pogodbe. Tri države vedo iz lastnih zgo-dovinskih izkušenj, da je mogoče uspešneje varovati neodvisnost s krepitvijo lastnih sil, da bi se v času preizkušanj lahko družno in

odločno uprle vsakemu napadal-cu.

Načela, na katerih temelji Balkanska zveza, izpričujejo priprav-ljenost treh balkanskih držav, da na enakopravni osnovi, po načel-ih Organizacije združenih nardo-ov in v duhu vzajemnega sode-lovanja varujejo mir in lastno ne-odvisnost. Podpisani pakt ni na-perjen proti nikomur, marveč je v bistvu obrambnega značaja. Prav zato je lahko močan činitelj miru v tem delu sveta. Le sode-lovanje treh balkanskih držav, zgrajeno na takih načelih, služi za dragocen vzor, na kakšnih temeljih naj bo zgrajeno medna-rodno sodelovanje. In lahko si štejemo v dobro, da je bila Ju-goslavija pobudnik Balkanske zveze, vseskozi vnet in dosleden pobornik teh načel.

Na Bledu so istočasno sprejeli tudi memorandum o balkanski posvetovalni skupščini, v kateri bodo člani parlamentov držav podpisnic. S tem je položen temelj ustanovi, na kateri se bodo parlamentarci treh dežel spora-zumevali o skupnih stališčih do vseh vprašanj, ki te države za-nimajo. Balkanska skupščina je potemtakem nekaj popolnoma no-vega v mednarodnih odnosih. Po-kazalo se je, da je ne le možno, marveč tudi ostvarljivo plodno sodelovanje med državami z različno notranjo družbeno ure-ditvijo. Ta skupščina se bo torej bistveno razlikovala od balkan-skih konferenc, ki so jih prire-jali pred tridesetimi leti, saj tem-eljni na tako trdnih osnovah, kot je Ankarski sporazum in Blejska pogodba.

Seveda pa so po svetu tudi nasprotniki Balkanske zveze, ki jim ni po volji tako tesno sode-lovanje balkanskih držav. Zlasti to ni pogodu tistim, ki mislijo, da so edini upravičeni deliti pra-vico narodom po svetu. Bila je nevarnost, da bi bili interesi bal-kanskih držav podrejeni intere-som nekaterih drugih. Toda volja po družnem in prijateljskem so-delovanju je bila močnejša od vseh spletk.

Balkanska zveza je podpisana tudi navkljub Italiji, ki si je prizadevala, da bi tudi ona postala njena članica. Ni namreč slučaj, da so prav sedaj hiteli z reševanjem tržaškega vpraša-nja, da bi na ta način dokazali, da je to v zvezi s podpisom Bal-kanske zveze. Besedilo Blejske pogodbe je jasno in tržaško vprašanje nima prav nikakršne zveze z njo. Če pa bo Italija hotela postati enakovreden član te skup-nosti, bodo morali v Rimu naj-prej dokazati, da so se odrekli svojim hegemonističnim težnjam do Jugoslavije in Balkana. Za to pa je treba mnogo več kot le ka-zati pripravljenost, da se uredi tržaško vprašanje.



Kadar zapihajo sapice od Hribarice sem, čez gladino Triglavskih jezer in zamajejo nežno bebe cvetove madronščice, žametne planike ter dišeče belo in rumeno cvetje planinskega maka, takrat, ko je v dolini že mraz, poljubljajo zadnji večerni žarki vrhove planin













